

# 咱社区有个“双冠王”舞蹈队长

文/片 本报记者 王若松



她是“建新社区舞蹈队”的队长，带领这支队伍成为舞蹈大赛的“双冠王”；她是92岁老婆婆的好儿媳，35年如一日孝敬老人好榜样。她就是张志红，咱们社区德艺双馨的“舞疯子”。

## 退休前在铁路部门工作 组织模特表演眼前一亮

如果不说年龄，很难想象舞台上那若桃花、身轻如燕的张志红今年已经是62岁了。从23岁参加工作就在铁路部门，干过普通工人、工长、工会干部等等职位，每一个都是勤勤恳恳，任劳任怨。

“在我们那个年代，23岁参加工作不是早的，其实我早就毕业下学了，但是因为母亲身体不好，一直在家照顾，直到后来母亲去世，我才出来参加工作。”张志红回忆说。要么不干，要干就要干好。参加

工作第一年，张志红就获得了单位的先进工作者称号，后来又先后获得过济南铁路局劳模和铁道部劳模等荣誉称号，至今仍享受劳模待遇。

随着年龄增长，岗位变动，张志红从一线铁路工人来到工会部门，经常组织单位一些文艺活动，其中令她印象最深的就是在她的带领下，成立了一支女职工模特队，让每天穿着工装的同事们眼前一亮。

“很多人到现在还记得我们当年那次‘走秀’呢！”张志红笑着说。

## 爱上舞蹈成立舞蹈队 带领队伍多次夺冠军

说起和舞蹈的缘分，还是退休后开始的。2008年，张志红从单位退休，和很多老人一样也喜欢上了舞蹈，但不同的是她没有止步于普通的健身需求，而是报名参加了老年大学的舞蹈班，跟随专业老师学习，用她自己的话来说就是“让自己的气质和形体更有范儿。”

跳舞和学习舞蹈的过程让张志红的退休生活很充实，也很快乐。为了让更多的退休老人也能享受到这份充实和快乐，张志红决定牵头组织一支舞蹈队，舞出老年人的风采和精气神儿。

很快，一群志同道合的舞伴们一拍即合，建新社区舞蹈队成立了！在张志红的带领下，从2011年至今多次获得舞蹈大赛的冠军。2014年，建新社区舞蹈队更是在由济南市妇联等单位举办的“泉水叮咚·舞动泉城”舞蹈大赛总决赛中荣获冠军，成为全市24支参加总决赛队伍中唯一一支在规定和自选舞蹈中双双获得满分的“双冠王”。

“我们这支队伍一共24个人，都是退休的老人，特别团结。”张志红说，经过几次大赛的锻炼和肯定，现在老人们跳起舞来更有自信了。

## 35年如日照照顾婆婆 德艺双馨的社区榜样

别看张志红跳起舞来身轻如燕，尤其是上了舞台之后更是投入和忘我，练习的过程却是十分辛苦，尤其是上了年纪的她由于腰椎间盘突出压迫腿神经，经常是在参加比赛前吃止疼药，忍着病痛上场完成舞蹈。

除了跳舞之外，张志红还是社区里一致肯定的好儿媳，35年如一日地照顾婆婆，成了邻里邻居的好榜样。

“其实我做的都是应该的，婆媳之间就是将心比心以诚相待，有啥事儿别藏着掖着，把事儿说就行。”

张志红说，由于公公去世的早，丈夫在家里又是独子，30多年来婆婆一直都跟自己住在一起，感情也特别融洽。

这些年来，婆婆岁数渐长，牙口不好，为了照顾老人的口味，张志红一日三餐都按照老人的口味来做，“家里基本都不炒菜，都是炖的烂烂的，这样老人好咬，我们也跟着这样吃，时间长了也就习惯了。”张志红说。

如今婆婆已经是92岁高龄了，在她的精心照料下，身体特别硬朗，每天都到楼下遛弯锻炼身体。

# 退休前教书育人，桃李满天下 退休后投入社区，成立艺术团

全国德育先进工作者、山东省优秀大队辅导员、市中区百家和谐家庭获得者、二七铁二社区田园艺术团团长……家住咱们二七铁二社区的陈立英就是这一系列称号的主人公。

今年65岁的她退休前几十年如一日教书育人，桃李满天下，退休后她放下教鞭，积极投入社区，成立艺术团，为老百姓带来快乐和温暖。

文/片 本报记者 王若松

## 年轻时曾远赴青海支边 当老师兢兢业业几十年

出生于1950年的陈立英是个地道的济南人，1966年，年仅16岁的她响应党和国家的号召，千里迢迢从济南到兰州军区生产建设兵团支边，一干就是18年。

“在青海支边的那段岁月，可以说是我生命中最难忘的，对我今后的工作学习和生活起到了巨大的影响。”陈立英回忆说。1972年，自己在支边时考上了当地的师范学校，毕业后在青海格尔木参加工作成为了一名优秀的人民老师，组建了自

己的家庭，也有了两个可爱的孩子。由于生活的变迁，1984年，陈老师从青海调回到济南继续教书育人，在供职的学校担任大队辅导员、教务处主任等职务。

“在学校里我就特别重视孩子们的全面发展，经常组织一些学生活动，锻炼他们在德智体美劳等方面的特长。”几十年来，经陈立英培养出来的学生桃李满天下，每逢过年过节，他们都会聚在一起，回忆和陈老师一起的美好时光。



## 退休后积极投入社区 成立艺术团并任团长

2005年，陈立英老师退休了，放下教鞭后的她没有闲在家里，很快便投入到社区的文化事业中，寻找并发现社区内有文艺特长的人才，成立了铁二社区田园艺术团，排练节目、创作演出，为百姓们尤其是退休老人送上快乐和温暖，让老人们老有所乐、老有所长。

“开始退休那会儿我是先参加了一个艺术团，担任团里的艺术总监，后来慢慢地我发现，社区里有这种需求和爱好的老年人非常多，于是就有

了成立艺术团的想法。”在社区领导的协调和帮助下，扎根于铁二社区的田园艺术团迅速成立并成长起来。

到如今六年的时间过去了，田园艺术团已经由最初的7个团员，发展成一个有着200多人的文艺团体，活动内容也由最初单一的合唱，发展成为集合唱、舞蹈、声乐、电声乐队、模特队等于一体的综合性社区文艺团队，多次为社区以及社会各界的老年朋友举行义演，鼓励老年人以乐观的心态面对生活，享受美好的晚年。

## 出了名的社区好人 啥都不图就爱奉献

“我这个人做事，要么不做，要做就要做出点样子来！”陈立英说，成立艺术团后自己深感责任重大，为了让艺术团快速发展，她在训练上要求非常严格，对自己也严格要求，经常生着病也坚持给大家上课，每次演出更是跑前跑后，忙得不亦乐乎。

工作上雷厉风行，生活中无微不至。团里的成员有病，陈立英都是亲自送他们去看病，2012年艺术团乐队指挥突发脑梗，家里情况特殊没人照顾，陈立英在医院整整陪护

了15天。

“不光是为艺术团奉献，她就是个热心肠，是我们社区出了名的好人。”采访中社区李大妈告诉记者。除了担任艺术团团长之外，陈立英还是自己所在居民楼的楼长，楼上安装天然气以及集中供暖等工程时，都是她在其中协调，使工程能够顺利完工。

“莫道桑榆晚，为霞尚满天。”为教育、为社区奉献了一辈子的陈立英告诉记者，自己啥都不图，就是爱艺术、爱生活、爱奉献。